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令和３年度  大垣市公民館運営審議会  議事録 

 

○日 時  令和 3年 8月 5日（木） 10時 00分～11時 30分 

○場 所  多良公民館 （上石津農村環境改善センター ホール） 

○出席者   

・委員 

三宅 治、杉田 邦隆、後藤 清、馬場 正雄、谷口 隆康、三輪 眞也、日野 美喜子 

河村 茂雄、桒原 順子（欠席委員：三輪 寛） 

・公民館長 

牧田公民館長       芳田 眞理井     一之瀬公民館長        三輪 賢司 

多良公民館長       日比 暁      時公民館長          川添 松雄 

・教育委員会事務局  

教育長          山本 譲      社会教育スポーツ課参事    鎌宮 好孝 

社会教育スポーツ課主幹  窪田 美保     地域政策課主幹        堀本 直紀  

地域政策課主査      三輪 真奈美    

 ・オブザーバー 

地域政策課長       三輪 健治  

 ・山城跡現地視察説明者     

多良歴史回廊案内の会   三輪 正典 

・傍聴者 無し 

 

【開会 10時 00分】 

 

１ 開会のことば（事務局） 

 

２ 教育長あいさつ（山本教育長） 

 

３ 自己紹介 

 

４ 議題 

（会長） 

会の開催に先立ちまして、この会は、大垣市情報公開条例の規定に基づき、非公開とする情報がない

ため公開と致します。傍聴人はいらっしゃいますか。 

 

（事務局） 

いらっしゃいません。 

 

（会長） 

それでは、議事に入ります。議題（１）（２）については関連がありますので、（１）令和３年度 公

民館年間行事についてと（２）公民館主催講座、定期利用団体について一括して事務局から説明をお願

いいたします。 

 

 

＜事務局より資料に基づき説明＞ 

・令和３年度公民館年間行事について（P.2～P.3 資料参照） 
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 ・令和３年度公民館主催講座、定期利用団体について（P.4～P.7 資料参照） 

新型コロナウイルス感染症の感染防止対策について（別添資料 施設の貸館について） 

 

（会長） 

ありがとうございました。 

それでは、コロナ禍の中で各公民館、苦労されていると思いますが、各公民館長さん今までの思いだと

か体験をお話していただければと思います。牧田公民館長さんからお願いします。 

   

（牧田公民館長） 

 前年度からコロナということで、今まで経験したことのない事態に大変な思いをしておりますが、今年

度は前年度の経験を生かしていろいろな方法をとりました。例えば料理教室はなにかできる方法はないか

探りながら開講しましたし、ヨガにしてもフラダンスにしても手指消毒を徹底して人と人との距離をおい

てやっております。今年度はそのような対策をして公民館講座を開催しております。 

 

（会長） 

 ありがとうございます。では、一之瀬公民館長さんお願いします。 

 

（一之瀬公民館長） 

 昨年度秋に社会教育スポーツ課のほうで講師の先生に来ていただいて、講話の中で全国の公民館活動の

紹介をされました。キーワードとして、「離れていてもつながりを」という内容でした。そのお話を参考に、

コロナ禍の世の中で、集まらなくても活動はできるのではないかと考えまして、特に、ホタル祭りにつき

ましては、例年、バザーをしたり、音楽会を開催したりしていたのですが、ホタル観賞会、これならでき

ると考えました。そして、俳句の先生に教えていただいた小学生の俳句教室を生かそうとみなさんに俳句

を作って応募してもらいました。ホタルの観察についてもいろいろな場所に行って、改めて自然のつなが

りを発見することができました。 

 

（会長） 

 ありがとうございました。では多良公民館長さん、後ほど発表がありますけれど、よろしくお願いしま

す。 

 

（多良公民館長） 

  昨年はコロナの影響で、多良の行事も公民館講座も中止になったものが多かったのですが、今年は去年一

年間の経験の中でルール化されたところもあって、実施させていただいております。みなさん、そういう集

まることに飢えているというか、制約のある中で活動してみえます。これからもルールを守りながら安全対

策を実施して活動していきたいと思います。 

    

（会長） 

ありがとうございます。時公民館長さんお願いします。 

 

（時公民館長） 

時公民館は今年５講座開講しており、そのうち楽しい手芸は残り２回の開催で８月中に終了いたします。

パソコン講座は７月までにすべての講座を終了いたしました。二胡講座は残り４講座、やさしい太極拳も

残り一回８月の講座ですべて終了、楽しい民舞は残り７講座来年２月で終了となります。 

今年は活動内容が縮小している中で、春のウォーキング大会は盛大に開催できました。ゴルフ場にご協

力いただき、マスコミにも取り上げられて、みなさんに喜んでいただきました。 
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（会長） 

 ありがとうございました。コロナ禍の中で、講座、行事等、みなさん工夫して開催していただいている

という話がありました。 

それではここで委員の皆さんから意見、ご質問などお伺いしたいと思います。 

 

（委員） 

私自身も、多良公民館で公民館講座「素敵な編み物講座」の講師をさせていただたいております。コロ

ナ禍の中、外になかなか出歩けない状況の中で、少しでも編み物に没頭できる時間を、少しでも人とのお

しゃべりを楽しめたらと思ってやっています。公民館講座も地域にとってはありがたい時間です。いろい

ろな講座があると思いますが、地域のみなさんがやりたいいろいろなことに触れていただけるいい機会だ

と思いますので公民館講座は続けていってほしいと思います。 

 

（会長） 

ありがとうございました。 

 

（委員） 

青少年育成推進活動には地域研修というものがあって、多良ですと星空を見る会と意見を聴く会がある

のですが、それらをまちづくりの一環として開催しています。公民館には大変お力をお借りして助かって

おります。公民館行事を見てみると、必ずすべての行事が子どもを育てるということにつながっていてあ

りがたいです。今後ともコロナの後も続けていってほしいです。 

今日、気づいたのですが、公民館では地区で広報を出しておられますが、必ず、児童、生徒の記事が載

っています。離れていても子どもは活動しているんだよということがわかるのはいいと思います。それだ

けで青少年育成につながると思います。 

 

（会長） 

ありがとうございます。 

 

（委員） 

こういう状況の中でなかなか人と人とが直接同じ場で、活動制約のある中でいろいろ工夫をして活動し

ていただけるのでありがたいと思います。私自身、コロナで大変な思いをしていたんですが、牧田地区で

もいろいろな形で様々な活動を計画していただいているのでうれしく思います。 

 

（会長） 

ありがとうございます。 

 

（委員） 

私は、個人的に公民館活動で牧田公民館のヨガ教室を受講しています。これは夜の講座なのですが、で

きれば子どもと一緒にできる公民館活動があるといいなと思います。 

 

（会長） 

今のご意見に対して、公民館長さんいかがですか。 

 

（牧田公民館長） 

牧田は、数年前まで「こども土曜講座」というお茶の講座を開講していました。しかし、今、子どもの
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人数がどんどん少なくなっていて、子どもの取り合いになっています。塾とか習い事とかもあり、計画し

ても申し込みの人数が少なすぎて開講できませんでした。申し込まれた方には申し訳なかったのですが・・。  

そういう状態です。 

 

（一之瀬公民館長） 

最近はコロナでできませんでしたが、その前は夏休みに空気鉄砲や竹とんぼを作って、そのあとそれで

遊ぶというこども体験教室を行いました。地域で子どもを育てていくことが重要ですので、できれば来年

も計画していこうと考えております。 

 

（会長） 

ありがとうございました。公民館講座は大人の講座が中心であります。いろいろ課題がある中、地域で

子どもを育てていこうということを、各公民館考えてみえることがわかりました。 

 

（委員） 

各公民館、多種多彩な講座を開いていられるということに感心いたしました。中学校も課外活動は部活

動ですが、運動系の部活しかありませんので、機会がありましたら興味のある生徒には文化系を学校でも

参加させていただくといいかと思います。 

 

（会長） 

ありがとうございました。三年後には小中学校が統合されるということで、地域の子どもたちをどう受

け入れていくかということも公民館活動の大きな要素になってくるかと思います。 

 

（委員） 

地域では、そば打ちをしてみんなで楽しむということをしております。以前三年間ほど公民館講座でも

そば打ち教室をやらせていただいたのですが、そのとき１６人ぐらいでやっていたのですが、そば打ち道

具を買わないとそば打ちができないということで講座はなくなったのですが、家庭にある道具でそば打ち

ができたらいいなと思っています。そばは有害鳥獣に強いので、地域おこしとしてそばを作るようになり

ました。そばを今後も使っていけたらと思います。 

 

（会長） 

ありがとうございました。私も以前、そばを地域で一生懸命作ってみえると聞いたことがあります。そ

ばを今後公民館活動の中でお世話になることがあるかと思いますが、その時はまたよろしくお願いします。 

 

（委員） 

いつも公民館活動お疲れ様でございます。 

今年は、一之瀬ホタル観賞会という形をとっていただいて、ホタルが十数匹いる中、お子さんや親さんが

来ていただいて大変うれしく思いました。今は、一之瀬の河川でバーベキューをしに、知らない人がたく

さんやってくるということがあるのですが、そうではなくて、ホタルまつりのように公民館活動の中で地

域が活気づく、そんな行事をお願いしたいと思います。 

 

（会長） 

それでは、時間の方も残り少なくなってきましたので、簡単にお願いします。 

 

（副会長） 

今、上石津の地域づくりは過渡期にきていると思います。大きな危機の中にいるとも思います。なぜか
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というと、令和６年度には小中学校が統合されます。今それぞれの地域活動が小学校単位で動いているの

で、今後をどのようにしていくかという課題があります。あわせてコロナ禍にあります。機能性をどうし

ていくか、学校をどのようにしていくかということをみなさんとともにいろいろな形で意見を出しながら

考えていかなければいけません。当然、公民館活動は地域活動の大きな要素であります。公民館は大垣市

のほかの地区にはありません。地域活動の拠点としてずっと残していってほしいと思います。 

 

（会長） 

ありがとうございました。 

今日は色々お話しをお伺いしてありがとうございました。みなさまご協力ありがとうございました。こ

れで議事を終わらせていただきます。 

 

（司会） 

  ありがとうございました。それでは、次第５の地域づくりの事例発表に入ります。 

公民館に関する行事と講座だけを審議するのではなく、公民館を拠点として取り組まれている幅広い地

域づくりの活動を発表いただくことで、より意義のある会にしたいと考えております。それでは、地域づ

くり活動の発表を、多良公民館長日比曉さんにお願いしたいと思います。日比館長さんよろしくお願いい

たします。 

 

（多良公民館長） 

・多良地区のようす（年齢構成、多良地区への移住の状況） 

・公民館活動のようす（多良公民館講座について説明） 

・地域活動のようす（多良地区の地域活動について説明） 

・山城跡の整備（多羅城プロジェクトの活動・NHK大河ドラマ「麒麟がくる」の放映を機に明智光秀生誕の

地の候補とされる多羅城をＰＲ。令和３年度より多羅城プロジェクトを山城整備プロジェクトと名称変

更し整備作業をする。 

・今後の課題（地域活動への参加について。多良地区には地域の活動に協力的な人が多い。行事を企画す

る際は潜在力をうまく生かすことが大切。今後の公民館活動については、受講者が少なくなってきてい

るが、企画段階で住民のニーズに合わせることが必要。メインセンターの会議室だけでは不具合なこと

がある。今後の地域活動に必要なことは魅力的な企画を提案していくことである。） 

 

 

（司会） 

   ありがとうございました。それでは、ただいまの発表につきまして、ご意見やご質問はございますで

しょうか。 

ご意見もないようですので、これから現地視察に向かいます。外にバスが用意してありますので、荷物

をお持ちになってバスに乗っていただきますようお願いします。 

 

 

【山城跡現地視察】 

   多良歴史回廊案内の会 三輪 正典 説明 

 

７ 閉会のことば 

（司会） 

次年度の審議会の会場は、時公民館を予定しておりますので、よろしくお願いします。委員の皆様方の

お力添えをいただきながら、より良い館の運営に努めてまいりたいと思います。 
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これをもちまして、令和３年度 大垣市公民館運営審議会を終わらせていただきます。ありがとうござ

いました。 

 

 

（【閉会 11時 30分】 

 

記録 大垣市教育委員会事務局 上石津地域事務所 地域政策課 主幹 堀本 直紀 

 

 

以上  会議の次第を記載し、相違ないことを証するため、ここに署名する。 

 

令和   年   月   日 

 

大垣市公民館運営審議会 会長                     


